

VÁRMEGYEI KÖZÉLET

(SZOLNOK-DOBOKA)

SZOLNOK-DOBOKA VÁRMEGYEI POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

: Megjelenik minden csütörtökön. :

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rákóczi-ház.

: Kéziratokat nem adunk vissza. :

Felelős szerkesztő:

Dr. BENE FERENC

ügyvéd.

— Előfizetési ára —

Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

A nemzet és a királyné.

A magyar országgyűlésen bensőséges ragaszkodás és szeretet nyilatkozott meg a felséges uralkodópár iránt. Egy képviselő a házban nyíltan és felháborodással szóvá tette ama hazug híreket, sértő és képtelenségükben is felháborító híreszteléseket, melyek azt célozzák, hogy megingassák a magyar nemzet és az uralkodóház közti bizalmat és együttérzést. Nyilvánvaló, hogy ilyen célja csak ellenségeinknek lehet, de még nyilvánvalóbb ma, mikor, nagyon helyesen, az ország színe előtt tételt szóvá ez a nemzet lelkébe titkos méregnek szánt hazugság, hogy a magyar nemzet lelkéhez nem lehet hozzáférni semmiféle aljas eszközökkel. A magyar nemzet józan gondolkodását nem lehet elbolondítani ostoba hazug hírekkel. Eddig sem akadt senki, akit a királyi család és a magyar királyné iránti őszinte szeretetében és alattvalói bizalmában megingathattak volna, bármily rendszeresen terjesztett hírek is, de mivel ezeknek célja sem lehetett más, mind a mai összetartást és kitartást követelő időkben az általános nyugtalanság vagy bizonytalanság érzésének felkeltése, azért volt jó a hazug és sértő, a királyi pár családi életét se kimélő hazug hírekkel való nyílt leszámolás.

Már a felszólaló képviselő meleg színekkel festette meg éppen Zita királyné nemes és jóságos alakját, ki a háború szenvedéseiben oly anyai gondossággal és megértő lélekkel osztózik. Wekerle miniszterelnök pedig joggal utalhatott rá, hogy hiábavaló aknamunka éppen azon uralkodópár iránt a bizalmatlanság magvát hinteni el, kiknél jobban alig azonosították még magukat a magyar nemzet céljaival, kikben annyira megértésre talált éppen a magyar nemzeti állam gondolata is.

Igy vált azután éppen ezen eddig nyílt szóba nem került, de a suttogások által terjesztő, gonoszságuknál csak ostobább hírek nyílt szóba hozatala és egyhangú visszautasítása kapcsán a magyar országgyűlés olyan nappá, melyen újra megnyilvánult a magyar nemzet hagyományos tisztelete és hódolatos érzelme az uralkodó család iránt. Nem hangos tüntetésben fejeződött ez ki, hanem abban a hűséges, méltóságteljes és minden ellenkező gondolkodást, vagy

érzületet szinte megvető tekintetben, mellyel a magyar nemzet kivette bárkit is kebeléből, ki hitványnak bizonyulna a nemzet fenkölt gondolkodásához. Hiszszük, hogy ugyanaz a hangulat és fel-fogás, mely ma a magyar parlamentben oly egyöntetűen nyilvánult meg, épp oly egységesen és mélyen megvan az egész nemzetben. A közönség, a társadalom tehát hasonló megítéléssel sújtson le mindenkire és mindehová, ahol mérges kigyók mozdulnak a hasraszt alatt, hogy megmarják és megmérgezzék akár a hiszékenyek, akár az ostobák vagy éppen a nemzet lelkét.

Fejére kell hágni az ilyen kigyóknak, bármilyen bokorból — akár az entente, akár a belső ellenségek bokrából — sziszegnek is.

A háború eseményei

Legújabb híreink a miniszterelnöki sajtóosztály hivatalos táviratai nyomán.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, július 4. (Hivatalos).

A tüzérségi harc a délnyugati front szakaszain rendkívül élénk.

Assiagonál és a Monte-Siselon angol rohamcsapatok vállalkozásai meghiúsultak.

A Piave-forkolatának vidékén a harcok tovább tartanak.

A vezérkar főnöke.

HIREK

— Papi székfoglaló. Vásárhelyi János a református egyház ujonnan megválasztott lelkésze 7-én, vasárnap d. e. 10 órakor tartandó istentisztelet alkalmából tartja meg beköszöntőjét. A beköszöntő alkalmával besztercei volt híveinek egy része is elkiséri, kiket az ünnepség alkalmából a dési egyház fog vendégül látni. A nagy lelkesedéssel megválasztott lelkész beköszöntője iránt általános és nagy az érdeklődés.

— Vásár áthelyezés. A vármegye alispánja közhírré teszi, hogy a magyarlaposi 1918. július 6-ára eső július havi vásár napjának 1918. július 11-ére való áthelyezését engedélyezte.

— Nyomorék hadiárva elkelyezése. Az Országos Hadi gondozó Hivatal közhírré teszi, hogy 30 helyet biztosított nyomorék hadiárva számára s nyomorék gyermekek országos otthonában, mely intézetnek célja a nyomorék gyermekeket szakszerű gyógykezelése mellett keresetképes munkásokká nevelni. A fenntartott 30 helyre magyar állampolgároknak, lehetőleg szegénysorsú, 6 és 14 év között levő, kivételes esetekben a 14 éves életkort betöltött oly nyomorék fiu hadiárva is tarthatnak igényt, akik ipari ki-

képzésre alkalmasoknak találtnak. Eskorok, hülyék, siketnémák és vakok, továbbá akut bántalomban szenvedők nem vehetők fel. A felvételhez kérvény kell, melyben igazolandók a kérelmező összes családi- és egészségi adatai. A pályázati kérvényeket az árvaszék javaslatával a nyomorék gyermekek Országos Otthonához (Budapest, VII. Mexikói-ut 63/64.) folyó évi június hó 25-ig kell beadni.

— A cs. és kir. 63. gy. ezred hadialbuma. (Befejező folytatás.) Az előjegyzéseket és befizetéseket az album elkészítésével megbízott közeg veszi át és egyben kéri a t. c. közönséget a cél minél szélesebbkörű támogatására. Az előfizetési ár: díszkiadásé 50 K, népies kiadásé 30 K. E helyen megemlítjük, hogy a hadialbum tiszta jövedelmét az özvegy- és árva-alapjának adjuk és az esetleges felülfizetéseket, a jótékony célra való tekintettel, külön nyugtázzuk s a hadialbumban névszerint megemlítjük. A megrendeléseket, az esetleges mellékleteket, valamint a célt szolgáló adatokat a *Medgyesi és társa* papirkereskedése, Désen, is fogja átvenni. Mindenkinek az a tudat lebegjen szemei előtt, hogy az előfizetés által nemcsak egy értékes díszművet nyer, hanem egyúttal a háziezred özvegyeinek és árváinak nyomorát enyhíti. Minthogy a hadialbum meghatározott számban fog megjelenni, a kiadás után beérkező megrendeléseket csak a megmaradt példányokból bocsáthatók rendelkezésre. A 63-ik gyalogezred hadialbumának szerkesztősége, Kolozsvár.

— Vásárhelyi János búcsuja Beszterczen. Vászárhelyi János, a Désen megválasztott ref. lelkész a besztercei ref. egyház hívei onnan való eltávozásának alkalmából a legmelegebb ünneplésben részesítették. A búcsu nemcsak egyházi istentisztelet keretében, hanem társadalmi úton is a legmelegebb források és jelenségek között folyt le. Elsején a jótékony-egyesületek és a Kalvin-szövetség küldöttsége búcsuzott a lelkésztől, akinek emlékére közadakozásból 1000 K-ás alapítványt tettek. Vasárnap a templomban a lelkész egyházi beszéd kíséretében búcsuzott híveitől, akik ott nyomban dr. Benedek Aladár utján vettek búcsut tőle. Este tiszteletére búcsubankett volt, amelyen az egész Beszterce társadalmá megjelent és a leg-
lelkesebb ünneplésben részesítette a köz-
szeretben állott lelkészt.

— Az idei termés ártöbbletei a gazdáknak. Megpendült a termő mezőkön a sarló, ontja a föld az életet. A termés behordásának, beszolgáltatásának sürgőssége épen olyan szent, mint hazafias kötelesség, mert mai viszonyaink között az is nagyon égető kérdés s valóban áll erre a régi közmondás, hogy kétszer ad, a ki gyorsan ad. Most jelent meg, épen idejében tehát, a miniszterium 2668—918. M. E. sz. rendelete, mely erre a gyorsaságra büzdítja a lisztes gabonaművek termelőit, nemcsak szóval, hanem magas ártöbbletet, sőt szállítási prémiumok biztosításával is. Tudvalevő, hogy a termés egész feleslegét az állam foglalta le s a haditermény útján véteti át, s így a kedvezményeket is ez szolgáltatja ki.

ez, a mely világ rekordnak nevezhető, megjegyezzük, hogy ez csak a kezdete, mert feldolgozás alatt állnak még millióra rugó hadikölcsön biztosítások, a melyek a megye körzetéből jelezve vannak. A Magyar Országos biztosító intézet a midőn működését megkezdte minden nagyobb városban irodát rendezett be erre a célra és megfelelő komoly felügyelőket állított sorompóba, hogy az oly humanus intenciót mindenütt megtudja valósítani, hogy ez sikerült neki azt bizonyítja az a 3¹/₂ millió horribilis nagy összeg, a melyet a Magyar Országos biztosító intézet r.-t. Szolnok-Doboka vármegyében a VIII. hadikölcsön kezdetén kimutatunk. Itt említjük meg, hogy a Magyar országos biztosító intézet r.-t. bevezette a hozomány, neveltetési, takaréki, gyermek és kiházosítási járadék biztosításokat a hadikölcsönrel kapcsolatban, melyre Lovass Zoltán ur Bercsényi-utca 12. sz. irodahelyiségben készséggel ad felvilágosítást és kívánatra tájékoztató nyomtatványokat bárkinek portómentesen küld.

Kiadja a Vármegyei Közélet szerkesztősége.

Hirdetések.

Meghívó.

A Nagyilondai Takarékpénztár Részv.-társaság

1918. évi július hó 28-án délelőtt 10 órakor Nagyilondán, az intézet helyiségében

Rendkívüli Közgyűlést

tart, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja

az Igazgatóság

azzal, hogy a t. részvényesek részvényeiket az alapszabályok 14. §-a értelmében az intézet pénztáránál, vagy a Deési Hitelbank Részvénytársaság pénztáránál helyezhetik letétbe.

TÁRGYSOROZAT:

1. A Deési Hitelbankkal kötött szerződés bemutatása iránti határozathozatal.
2. Az alaptőkének 200000 K-ról 300000 K-ra leendő felemelése.
3. Új alapszabályok létesítése.
4. A vezérigazgató nyugdíjazás iránti kérésnek tárgyalása.
5. Az új vezérigazgató megválasztása.
6. Egy igazgatósági és felügyelő-bizottsági tag választása.

JEGYZET. A közgyűlésen az alapszabályok 14. §-a értelmében szavazati joggal csak az a részvényes bír, ki részvényeit a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 hónappal saját nevére átíratta s azokat még le nem járt szelvényeivel együtt az intézet pénztáránál, vagy a közgyűlési hirdetményben megjelölt más helyen, a közgyűlést megelőzőleg letétbe helyezte.

M. kir. 32. honv. pótzászlóalj parancsnokság.

69. szám.

1. k. 1918.

Hirdetmény.

Alólírott parancsnokság tűzifaszükségletének fedezésére Dész közelében, de feltétlenül Szolnok-Dobokavármegye területén, elvállal egy körül-belül 60—80 kat. hold terjedelmű erdőnek részes kitermelését.

Írásbeli ajánlatok az erdő részletes leírásával, hely, vasútállomás megjelölésével, a kitermelésért nyújtandó rész pontos feltüntetésével mellett az összes feltételekkel zárt boríték-

ban folyó évi július hó 15-én d. e. 10 óráig ezen parancsnoksághoz benyújtandó.

A parancsnokság fenntartja magának a jogot — a felajánlandó rész nagyságára való tekintet nélkül — a munkálatok elvállalása felett szabadon határozni.

Ajánlatot tevők az eredményről folyó évi július hó 31-ig írásbelileg értesített fognak.

Végül megjegyezzük, hogy az erdő kitermeléséhez szükséges összes szerszám és eszközök beszerzése az erdőtulajdonost terheli.

Dész, 1818 július hó 4.

32. honvéd pótzászlóalj parancsnokság.

Szám: 2228—1918.

Végzés.

A bíróság Dászkál Mendelné Stösszel Regina dési lakos kérelmére az állítólag elveszett következő okirat: 6 drb. általa mint kibocsátó és Dászkál Mendel mint elfogadó által aláírt egyéb kellékek nélkül még 9000 + 900 + 9000 + 9000 + 12000 + 1000 összesen tehát 49000 K erejéig kitölthető váltóúrlapot megsemmisítése iránt az eljárást az 1911: I. t.-c. 750. §-a értelmében folyamatba teszi és hirdetményt bocsát ki. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Együttal a bíróság a folyamodó kérelmére meghagyja Dászkál Mendel dési lakosnak, hogy az okiratra további bírói rendeletig ne teljesítsen és figyelmezteti a nevezettet, hogy kötelezettségének bírói letétbe helyezéssel eleget tehet.

Dész, 1918. évi július hó 3.

Murát, s. k.
előadó.

ELADÓ!

Szőlőoltványok 1 és 2 évesek, megrendeléseket már mostantól elfogad!

MOLNÁR MIHÁLY
Abaujszántó.

HUNGÁRIA SZÁLLODA DÉSEN.

Modern kényelemmel, központi fűtéssel, villany- és acetylen világítással ellátott tizennyolc kényelmes szoba.

Étterem és kávéház.

Nagy választék ételekben és italokban.

Cukrászat: Naponta friss sütemények, cukorkák, liqueurök, befőttek. — **Lakodalmakra és házimulatságokra** menük előállítására szülő megrendelések kifogástalanul teljesíthetnek, úgy helyben, mint vidéken.

A Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Szolnok-Dobokamegyei Fiókintézete Dész.

Alaptőke: 1.000.000 korona.

Elfogad betéteket könyvecskékre és folyószámlára a legelőnyösebb kamatoztatás mellett. E betétek tekintet nélkül a moratorium határozatára, bármikor, felmondás nélkül azonnal ki lesznek fizetve.

- Kölcsönöket folyósít bekebelezésre és convertál már meglevő bekebelezéseket.
- Leszámítól váltókat és bejegyzett cégek könyvköveteléseit.
- Financiroz a bankszakmába vágó mindenemű ipar, kereskedelmi és gazdasági vállalatot előnyös feltételek mellett.
- Hivatalos órák:
- reggel 8 órától déli 12¹/₂ óráig.

KERESKEDELMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DÉSEN.

Legelőnyösebb feltételek mellett ad kölcsönöket bekebelezésre, értékpapírokra, váltóra.

Betéteket elfogad könyvecskékre és folyószámlákra a legelőnyösebb feltételekkel és azokat, amint a közönség a baboru alatt is tapasztalhatta, tekintet nélkül a moratoriumra folyósítja, úgy, hogy a betevők pénzüik felett ép úgy rendelkezhetnek, mint béke idejében. ::

2-3

Eladó ház.

Bethlen Gábor-utca 3. és 3a sz. bérházak eladók.

Értekezhetni a tulajdonos

Lovass Zoltánnál
Bercsényi-utca 12. szám, emelet.

Mátyás Herman, Dész

termények-, élőállatok- és földbirtok közvetítő ügynöke

128-6

Elvállal: Megbízásokat, mindenemű termények-, élőállatok és földbirtokok adás-vevési közvetítését. Telefon: 73. Sürgöny-cím: **Mátyás Herman Dész.**

A Demeter és Kiss nyomdába

egy gépmester tanuló,
egy könyvkötő tanuló és
egy gépleány felvétetik.

Mindenféle könyvnyomdai és könyvkötészeti
szakba vágó munkák gyors, pontos és izléses
elkészítését jutányos árak mellett vállalja

DEMETER és KISS

villanyerőre berendezett

könyvnyomdája, könyvkötészele

Rákóczi-tér 17. sz. **DÉSEN.** Rákóczi-tér 17. sz.
(Rákóczi ház.) (Rákóczi ház.)

Hirlapok, folyóiratok, könyvek, falragaszok, bálí meg-
hívók, eljegyzési- és esküvői értesítések, névjegyek,
gyászjelentések a legszebb kivitelenben elkészítettnek.